

# 祝福～ 益新老師 在天上開心種花、賞鳥、追鷹、護棲地

鍾益新・1960-2022



熱愛鄉土、關懷生態的 鍾益新老師於 111 年 6 月 27 日離世成仙了！

遙記在春、秋猛禽過境季節，

總是會在屏東禮納里看到 益新老師專注、緊盯天空的身影

計數著過境猛禽一群、一群飛越而過的鷹姿

聯繫、通報鷹群的數量與飛行路線

也會愉悅的與遊客分享介紹鷹群的過境盛況！

除了關心過境猛禽的生態外，

益新老師同時也是美濃水雉民間棲地的召集人之一

他與孝伸老師、淑玫老師

共同協助高雄鳥會認養的美濃湖水雉棲地之營造、維護工作

不論是下水栽植菱角、芡實，或是水雉調查、鳥類解說、志工培訓…等  
都會有他的存在

益新老師同時是一位熱愛土地 保護環境的戰將

在大龍泉反工業區設置自救聯盟中擔任關鍵角色

成功阻止農地不當開發 保護農民 土地與生態衆生

如今他雖已離世，但對環境生態與土地的熱愛及貢獻

將長存我們心中



## 劉孝伸 & 黃淑政

益新老師多年來受糖尿病及憂鬱所苦…

上週五，孝伸老師和我還跟益新老師聯絡、關心打氣，他不斷和我們討論如何調整用藥、降低副作用、何種飲食控制能兼顧血糖和肌力…，展現和生命奮戰的堅毅！接到朋友的消息，感到震驚不已！

和孝伸老師至益新老師家中致哀，跟益新老師的家人們聊到他帶領反聖州抗爭，成功守護家鄉龍泉；禮納里守鷹、美濃水雉棲地的投入、社大賞鳥班的真誠陪伴…，讓家人也深切感受大家對於他離開的哀悼！

益新老師的家人一直感謝大家對於益新老師平日的熱情互動，每次他和我們相遇後，回到家，讓他的生命在這段時間如此光亮。益新老師成仙成佛，不再受病痛所苦了…我們一起祝福～～

When our summers have come to an end, I will see you in my dreams, dear friend.  
We will meet, live, work, and laugh again.

## 鄭政卿

和益新老師認識於 2017 年 10 月 21-22 日，高雄鳥會一群猛禽同好前往禮納里賞鷹，在陳建中及劉孝伸老師的引薦下，認識和氣又熱情的益新老師。

在禮納里幾千隻灰面鵟鷹的見證下，一群鷹友就這麼結下了鷹緣～而後每年的春、秋二季，總少不了益新老師在禮納里即時的鷹況報導，辦理活動也少不了益新老師的相挺及協助。誰也料想不到，益新老師突然就蒙 天神的召喚，引他去做專屬的數鷹“報馬 Y”！以後到禮納里，他的爽朗笑聲，只能從山谷天空中尋找！

禮納里才剛開始，我們還需要他，怎麼天忌英才呢？

## 李俊輝

益新老師，願您化成一隻神鷹，乘著季風，回到您熟悉的國度，鳥瞰在地面數鷹的鳥友。



## 古靜洋

雖然沒見過鍾大哥，但是經常看見他在美濃水雉群組發表的文字、影像有如看到他的身影。看到他對自然生態的熱愛與貢獻，願他的愛心可以傳承而永銘我們心中。



## 李怡慧

初次見面在那年的秋過境，禮納里的汙水處理廠附近，對著鷹友們說著～灰面鵟鷹從南邊電塔起飛，沿東邊山線南飛，清晨一陣陣壯觀奇景；興奮的言語高昂地說著，顯見滿心歡喜與人分享的喜悅之情！見不熟悉的我，更是熱絡介紹著環境，哪裡可見南飛，在另一邊可見北返；說著猛禽過境竟然會經過他的家鄉，經過您天天早晨運動的地方，春、秋二季晨運時多了更多的樂趣…那年，再次見面，相約停車場看秋過境灰面鵟鷹落鷹，太陽尚未西落，您依約騎機車前來。依舊是開朗的真誠的笑著，說：「阿慧很會選日子，今天可能會有量喔！」等待之餘，聊猛禽、談健身、道環境、話人生，我們竟有共同認識非賞鳥的朋友，通個電話話題更多了。不經意的，灰面鵟鷹鷹球就在前方平原升起，閒聊的我們一陣忙亂錄影拍照，話說灰面鵟鷹常常就在我們不注意時就飛過了，那次總共看了 7 群灰面鵟鷹飛越停車場，4 個鷹球、鷹柱，是那種手機就可拍的距離。欣喜地笑開懷的您，力邀我到家裡用晚餐，怎麼樣都不讓我離開的熱忱，讓人無法拒絕，相信認識您的人，都會贊成、認同我這話。如今過往陪著您晨運的鵟鷹北返了，今秋仍會飛返，卻不再如期見您晨運身影，那厚實溫暖的笑容但見不得，您已似孤鷹遠離我們，內心不捨啜泣之餘，願您一切放下，已同您心中愛的飛鷹在天共舞，今秋，找一天再到禮納里與您話別～～

## 蔡喬木

今年秋天的禮納里，灰面鵟鷹與赤腹鷹將看不到總是早起站在此處迎接他們的這個老朋友；今年秋天的禮納里，賞鷹人們將看不到總是熱情招呼遠道來訪遊客的這位老師；在囉鷹報報版面上，禮納里猛禽過境的前線即時報導也成絕響；那年夏天，感念您熱情地帶領我走向白賓山尋覓渡邊氏長吻白蟬蟬、台灣錐頭蟬蟬、東亞魔芋；從今爾後 在禮納里賞鷹賞景時 會想起總有一位這樣的長輩指引著對自然風情有興趣的人們。不知今年您是否會從鷹群上俯瞰著我們～～



## 蕭鈺霏

你說 分數不是人生的唯一 說我把孩子教的很好 她們會在社會上成為有用的人  
你說 不要老是上班 偶爾要蹓班去看鳥 牠大老遠飛來 飛走妳就看不到了  
你說 你只要保持呼吸 就有錢賺了 你不賺錢了嗎？  
你說 霏霏妳坐下 以妳的付出絕對有資格坐 當下超感動的 只有你想到我  
你說 你煮的泡菜魚丸什錦鍋很好吃 要讓我吃到痛風的  
你說 霏霏妳再辦一場大雪山 一定要揪我 我還要再上去看山鳥 太享受了  
你說 很謝謝我帶你去曾文水庫看山麻雀 增加了你在 eBird 上面的新紀錄  
你說 霏霏這棵蘭花要死要死的 紿妳種種看 蘭花還在我家活的好好的 你呢？  
你說 滿江紅撈不完的 有撈就好了 不要累死自己嘿  
你說 我們兩個一起種這些菱角 以後誰跟我一組種菱角啊！  
你說 鷹來了 呱還不上來 已經破三千了 不要再上班了  
#以後沒有你的水雉棲地 #以後沒有你的禮納里  
#遙敬已在遠方的鍾益新老師 20220627



## 李明昌

每日早晨都會向您請安，可是在 28 日早晨卻沒收到您的回應，  
隨後卻收到這晴天霹靂的不幸消息，就是您在人生課堂上畢業了！  
記得還懵懂少年時，就見一位年輕老師騎著 50CC 機車、戴黑框變色眼鏡來  
當我們的導師跟教理化，一堆高深莫測的理論覺得跟老師的距離相當遙遠。  
多年後的同學會相逢，才知道老師也愛大自然和爬山～此後跟老師一起去爬  
北大武西稜蹤走，目標是從真笠山逆走到日湯真山，也忘記要走多少 K？  
一路上聽聲辨位不停見到各種鳥類、植物，在中午完成鱉葉根山後就回程。  
後來因趕時間回去，天氣變化驚險滑跤一直不斷，上車那一刻還下起大雨：  
似乎上天也催我們回家，下次準備好再來！只是遺憾不能再跟老師完成這旅程。  
再來，跟著老師去美濃湖去當義工。為了復育水雉，在烈日下拔水中雜草、  
種菱角與芡實、抽水整地，不停地記錄鳥況，每一區的雄鳥育雛都瞭若指掌，  
也拿望遠鏡見識到最偉大的鳥爸爸父愛——  
就是遇到危險時，水雉爸爸先用雙翅夾走雛鳥變育兒袋然後才快步逃走！  
我想老師是在學水雉精神，有任何對環境危害或不公不義之事總是挺身而出！  
屏東養雞場、聖州工廠及馬頭山垃圾掩埋場…等，  
都在您的強力抗爭下，畫下句點！給這片大地有休養生息的空間！  
敬愛的老師，您的離開就像是您最愛的石斛蘭一樣，  
每當開花時，都會短暫的蛻化落葉；您暫時的離開，是像休眠的梗，  
是儲備養份準備再次綻放一朵朵像瀑布般的能量！  
您的精神能量，讓水雉、馬頭山及各位朋友同學們都收到了，  
而您的身影也會永遠在我心中！

